

编者按

在烟台市老年群体中,不少人因为疾病、伤残、衰老导致失去部分或全部自理能力,不能独立吃饭、穿衣、上厕所,甚至不少老人除了呼吸和吞咽外,其他都要依靠他人,目前这些失能老人已经成为亟待关注的群体。

# “不遭罪就是最大的幸福”

多数失能老人不但生活全靠护理员照顾,还要忍受疾病折磨

□通讯员 鲁燕  
□记者 柳斌 报道  
qlwb@126.com



本报10月17日讯 “对失能老人来说,不遭罪就是最大的幸福。”这是康乐老年公寓院长高丽丽开办养老公寓14年来最大的感慨。17日,记者走进一养老公寓,发现多数老人生活不能自理,对他们而言,吃饭和睡觉就是生活的全

部,生活中极少交流的他们就像生活在一个“无声”的世界里。

17日上午,记者走进芝罘区康乐老年公寓,这里的老人90%以上是失能老人,有的腿脚不便,有的得了老年痴呆,有的卧床不起,只有很少一部分是生活能自理的老年人。

或许我们无法体会到失能老人的感受,当记者走进这些失能老人的生活时,切身感受到的不止是他们的生活不便,更能体会到自身将面临的危机感。

记者了解到,这里失能老人常年卧床,吃喝拉

撒都在床上,需要护理员全程照顾。老人因为眼睛和耳朵的原因,电视已经看不了,即使电视开着,他们也只是听听动静。老人之间更是极少交流,他们就像生活在一个“无声”的世界里。

除此之外,不少老人还要受疾病折磨。高丽丽介绍说,在失能老人中,多数都患有心脑血管疾病,需要长期服药,还有的老人患有老年痴呆或精神方面的问题,即使护理地再好,老人也要忍受疾病的折磨。“对失能老人来说,不遭罪就是最大的幸福。”

○养老公寓探访

## 想找个说话利索的,太难

16日上午,记者走进芝罘区康乐老年公寓,这里的老人90%以上是失能老人,有的腿脚不便,有的得了老年痴呆,有的卧床不起,只有很少一部分是生活能自理的老年人。

“我们主要针对的就是需要护理的老人。”康乐

老年公寓院长高丽丽说。当记者提出要采访一位能正常沟通的失能老人时,高丽丽沉思了几分钟,近百位老人的公寓里却很难找出一位能正常表达的老人。

高丽丽带记者转了三层楼的各个房间,发现有

的老人坐在床上目光呆滞地盯着前方,有的动也不动躺在床上,有的在自言自语。

在三楼一个房间住着五六位老人,到了吃饭时间,除了两个能自己进食外,其他几个老人都要一口一口喂。

## 全身瘫痪,只能通过胃管喂食

在一楼一个房间里,记者见到了来看望自己母亲的栾秉进先生,他正在给自己的母亲刘桂英喂饭。

栾先生拿起注射器在盛着玉米粥的碗里抽了一针管,小心翼翼地推出针管中的空气,插进从母亲鼻孔里引出的胃管中,他缓缓推动,生怕推得太快,

母亲会不适应。而躺在床上的母亲面容安详,好像睡着了。

栾先生说,母亲90岁了,已经在这里住了8年。全身瘫痪的母亲甚至失去了吞咽能力,从去年开始需要用注射器通过胃管“打饭”。

“母亲生病时,我得了肠癌,需住院手术,只好把

母亲送进养老院。”今年56岁的栾先生已经内退,他隔三差五来看望母亲。“母亲在一天,就要伺候一天。”栾先生说。

记者注意到,在刘桂英的房间里,五个床位都是卧床老人,只有一位能够坐立,老人的一切都由护理员照顾。

## 吃睡是全部,几乎“零”交流

对于很多失能老人来说,吃饭、睡觉就是生活的全部,大部分时间都在床上度过,精神娱乐已经不是他们的需求。

“很多房间里都装了电视,但是很少有人看。”高丽丽说,即便开着电视,老人的注意力也不在电视上,只是听听动静。失能老

人之间极少进行沟通,即便同房间的老人也没有多少共同话题。

据夕阳红老年公寓一负责人介绍,他们曾尝试给特护老人放音乐,但是老人的关注并不在上面,能不能听进去很难说。

由于护理员的短缺,每个护理员少则伺候四五个

卧床老人,多则伺候十几个,他们需要打扫卫生,给老人喂饭、洗衣服、洗尿布,因此很难一对一了解老人的精神需求,对于重度失能老人来说,他们更像生活在一个“无声”的世界。

“有不少老人整天自言自语,有的在呼喊子女的名字。”一位护理员说。

○老年公寓院长有话说

## 我们老了谁来伺候?

“每个人都会变老,等我们老了,说不定还不如他们,将来谁来伺候我们?”康乐老年公寓院长高丽丽看着眼前躺在房间里的老人,心里已经有了很强烈的危机感。

高丽丽办老年公寓已经14年了,学护理专业的她把自己的养老公寓定位在主要接收不能自理或者

半自理的老年人。护理员难招和老龄化是她最头疼的问题,敬老院里已经难得见年轻的护理员。

高丽丽说,现在的老人子女还比较多,三四个孩子照顾一位老人,无论在经济上还是时间上,压力都小一些,即使这样,很多子女由于工作等原因也没空照顾老人,他们或请

保姆,或把老人送到敬老院。而现在的年轻人多数是独生子女,两个年轻人要照顾孩子,还要照顾四个老人。

“我也只有一个儿子,现在在广东当公务员。”高丽丽说,儿子有工作要忙,等她老了肯定不能指望儿子在身边伺候,她现在已经感觉到养老的危机感。



栾先生用注射器给母亲“喂饭”。记者 柳斌 摄